

第三十四講 永古隱藏的奧秘顯明出來了

羅馬書第十六章：「我對你們舉薦我們的姐妹非比，她是堅革哩教會中的女執事。請你們為主接待她，合乎聖徒的體統。她在何事上要你們幫助，你們就幫助她，因她素來幫助許多人，也幫助了我。」

問百基拉和亞居拉安。他們在基督耶穌裏與我同工，也為我的命將自己的頸項置之度外。不但我感謝他們，就是外邦的眾教會也感謝他們。又問在他們家中的教會安。問我所親愛的以拜尼士安，他在亞細亞是歸基督初結的果子。又問馬利亞安，她為你們多受勞苦。又問我親屬與我一同坐監的安多尼古和猶尼亞安，他們在使徒中是有名望的，也是比我先在基督裏。又問我在主裏面所親愛的暗伯利安。又問在基督裏與我們同工的耳巴奴並我所親愛的士大古安。又問在基督裏經過試驗的亞比利安。問亞利多布家裏的人安。又問我親屬希羅天安。問拿其數家在主裏的人安。又問為主勞苦的土非拿氏和土富撒氏安。問可親愛為主多受勞苦的彼息氏安。又問在主蒙揀選的魯孚和他母親安，他的母親就是我的母親。又問亞遜其土、弗勒干、黑米、八羅巴、黑馬，並與他們在一處的弟兄們安。又問非羅羅古和猶利亞、尼利亞和他姐妹，同阿林巴，並與他們在一處的眾聖徒安。你們親嘴問安，彼此務要聖潔。基督的眾教會都問你們安。

弟兄們，那些離開你們，叫你們跌倒，背乎所學之道的人，我勸你們要留意躲避他們。因為這樣的人不服侍我們的主基督，只服侍自己的肚腹，用花言巧語誘惑那些老實人的心。你們的順服已經傳於眾人，所以我為你們歡喜，但我願意你們在善上聰明，在惡上愚拙。賜平安的神，快要

將撒但踐踏在你們腳下。願我主耶穌基督的恩常和你們同在！

與我同工的提摩太和我的親屬路求、耶孫、所西巴德問你們安。我這代筆寫信的德丟，在主裏面問你們安。那接待我，也接待全教會的該猶問你們安。城內管銀庫的以拉都和兄弟括土問你們安。

惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來，而且按著永生神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。願榮耀因耶穌基督歸與獨一全智的神，直到永遠。阿們！」

最後說明全本聖經都是講奧秘，這奧秘顯明出來了

羅馬書要詳細查，需要很長時間，最後會查到神旨意的奧秘。第25節「惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來。」保羅有一個特別的職分，就是講神旨意的奧秘。這個奧秘一共包括十二的題目。

羅馬書要細查，方法是非常多的。比如說按照歷史的查法，或者按照人物的查法，像亞居拉、百基拉這些人的歷史都可以查出來，每一個人的名字都要查考。比如「又問瑪利亞安，她為你們多受勞苦。」（羅馬書第十六章6節）這個瑪利亞是哪裏的？是怎麼回事？聖經裏有六個瑪利亞，你都得要擺出來，所以這樣查起來很麻煩的，我們只把重要的真理解釋出來，不能夠詳細地查，比如說歷史的查法、人物的查法、教訓的查法，或者是歸納的查法，我們不能那麼查了，只能把每一

章裏重要的查出來。

從羅馬書第十四章開始，一直到第十五章13節，就是講對軟弱信徒的態度，堅固的人怎麼樣擔待不堅固的人，剛強的人、信心好的人怎麼樣擔待那些信心軟弱的人，這樣大家才能合一，才能彼此接納。從第十一到十四章，那是說到警醒，叫我們警醒的話。從十五章開始到第十六章27節都叫結語，結語就都是問安的話了，不過後邊這段非常重要，就是從25節（或者說從17節）開始，都是非常重要的。整卷羅馬書，我們若按照提要來查，還應當有一個題目，叫屬靈的透視，《羅馬書查經提要》和《羅馬書靈意的透視》我們都會印出來，給大家作一個參考資料。

羅馬書的靈意透視很重要

關於《羅馬書的靈意透視》，稍微地介紹一下。第一，就是說人的光景。說到人是什麼樣子，活在什麼情形裏？人的光景就是在亞當裏，我們都是亞當的子孫，我們是在亞當裏。聖經裏說神對人的看法就是兩個範圍，一個是在基督裏，一個是在亞當裏，我們沒有信主的時候，整個的人是在亞當裏，屬於亞當的，是亞當人。這個亞當人是罪人，為什麼呢？就是他本性有罪，從祖先傳下來就有罪性、罪律，他就有罪，因為裏邊有罪，他活出來的都是罪（行為有罪），全世界人都是一樣的。人在亞當裏，底下就有兩項：行為有罪，本性有罪。

第二，講神的救法。人是罪人，但是神要救人，因為罪的工價乃是死，是滅亡，神把要滅亡的人救出來，那神的救法是怎麼樣的呢？是在基督裏，就是神把我們從亞當裏遷移出來，讓我

們歸入基督，所以神的救法就是在基督裏。基督要作兩件事，基督代死撤銷罪案，十字架及復活的大能解除罪人及罪性，十字架釘死罪人（舊人），復活的大能就解決了人的罪性，生命的靈在我們裏頭活起來了，這個就是神的救法。

第三，神救法的執行。神怎麼把救人的法子施行出來呢？在聖靈裏。因為主耶穌釘十字架是一千九百多年前的事，神要把這件作成的救恩做到我們身上，祂救法的執行要藉著聖靈，所以在亞當裏？還是在基督裏、在聖靈裏？這個我們都要記住，神救法的執行是在聖靈裏，福音為聖靈大能的明證，「這福音本是神的大能，要救一切相信的。」聖靈感動人相信聖經上的話，聖靈作兩件事：第一，顯出祂大能的明證；第二，祂要感動人相信。說實在的，人信主若沒有聖靈的感動不行，聖經上的很多話，假如沒有聖靈幫助，我們就信不來，所以神救法的執行是在聖靈裏。

第四，神救法的取用。我們人怎麼取用這個救法呢？神既然把救的方法都預備好了，我們怎麼去取用呢？第一就是相信，相信是什麼呢？就是生命的進入。我們一信，耶穌基督就進入我們的心，我們的靈活了，我們就重生，這個生命就進入。第二就是要奉獻，生命光進入了還不行，我們還要把生命活出來。生命進入了，他要長大，長大了要表現出來，這就叫奉獻。相信是接納，奉獻是交出，這樣一接納、一交出，我們就在靈裏變得跟神有交通，我們有來有往，神在我們裏面，我們也在神裏面，這樣就變成一個甜美的交通。第三就是要順靈而行，當我們的靈跟神通，我們重生，藉著靈跟神通，我們天天的生活就不靠肉體，肉體就不能支配我們了，我們就隨靈而行。我們的思想、感情、意志都隨從聖靈、順服聖靈、體貼聖靈，隨靈而行就是基督徒的生活。相信是生命，隨靈而行是生活，這個是非常要緊的。

第五，取用救法的結果，這是靈意透視的第五項。一是罪得赦免、被稱義、蒙重生。二是基督作生命、聖靈內住做工、更新，神讓我們一天新似一天。三是萬事互相效力，裏面是生命的靈內住，在裏邊作工，使我們更新，外面是萬事互相效力，被磨成神兒子的模樣，神就藉著萬事把我們磨成耶穌基督那個樣子。四是同死同活，經歷十字架的大能，一個基督徒必須經過這個能力，我們要樂意與主同死同活，那個能力就在我們身上運行。五是權能、榮耀，在地如在天，我們既有權能，又有榮耀，我們彰顯神的權能，得著神的榮耀，在地如同在天一樣。這是取用救法的結果。

第六，取用救法者之生活。神在基督裏預備的救恩，藉著聖靈執行到我們身上以後，我們隨靈而行了。那我們的生活是什麼樣子呢？第一，自由釋放，無罪、無捆綁，沒有罪的慾望，沒有捆綁。第二，公義、和平並聖靈中的喜樂，他不會暴力，但是他卻講公義，雖然在天天在患難中，還是大有喜樂，這就是取用救法者的生活，活在愛中，披戴基督。這個基督徒不是活在世界中，他是活在神的愛和神的義中，基督在他身上就顯明出來了。同被建造，這樣他們就互相聯絡作肢體，建造成為基督的身體，彰顯主豐盛的榮耀，這就是取用救法之後的生活，這是神藉著羅馬書啟示給我們的。

羅馬書後邊還有一段，說到永古隱藏不言的奧秘。問安的話我們不必詳細的去解釋了，不過在問安裏頭有幾件事情，我們還是要注意：第一，就是這些被問安的人，每一個人都有些特點，保羅都把它寫出來了。比如說問亞居拉和百基拉的安，這兩個人怎麼樣呢？我們還記得這對夫婦是織帳篷的，對吧？他們為保羅將自己的性命置之度外，所以保羅特別記得這兩個人。還有非比這個姊妹，她是堅革哩教會的女執事，她接待過很多人，幫助過很多人，所以保羅就吩咐羅馬教會也要接

待她、幫助她。

亞居拉和百基拉家裏就有教會。古時候的聚會，有很多是在家裏，今天也有很多教會是在家裏，所以家庭式的聚會是自古以來都有的，尤其是在那些不方便建立教會處所的地方，比如說有些國家反對基督教，不准基督教在那裏活動，這個國家的基督徒就要在家裏聚會，所以家裏的教會是非常蒙神看中的，亞居拉和百基拉就是這樣的。

比如以拜尼士，這個人是亞細亞第一個信主的，是歸入基督初結的果子。我們看了這些，就知道當時的那些聖徒各有各的長處，每一個有長處的基督徒，保羅都紀念，都親筆問安。

第17節以後有幾句警戒的話，「弟兄們，那些離間你們，叫你們跌倒，背乎所學之道的人，我勸你們要留意躲避他們。」因為保羅在前邊走，後邊有批猶太人跟著搗亂，說：不受割禮、不行律法、不算得救。他們在後頭不講因信稱義，鼓吹要靠行為稱義，這批人就離間，叫他們跌倒，叫他們離開所信的。保羅就要弟兄們防備他們，這些人是服侍自己的肚子，不服侍主耶穌基督，他們是騙人錢的，藉此為養生之道，所以他們用花言巧語誘惑那些老實人的心。

許多傳道不是傳基督，乃是用花言巧語勾引人入教

今天在很多地方，有人傳道根本不是傳基督，是用花言巧語誘惑老實人，從這些老實人身上取利，然後作為他們的養生之道。他們做別的不行，假冒傳基督的名，用花言巧語騙人，就以此作為他們生活的來源。因為好多地方生活很不容易，他們發現讓人奉獻倒很容易，他就假傳基督，讓

人奉獻。我們聽說有許多地方是有這樣的事，我們空中聖經學院的節目也是給這些人聽，他們若真能懂了，去傳真道，那也是很好的，能夠把這些錯誤糾正過來。

保羅勸我們要在善上聰明，在惡上愚拙

保羅還勸我們要「在善上聰明，在惡上愚拙。」勸在羅馬的弟兄，也是勸各地的弟兄們。這個很有趣，有的人在惡上非常聰明，在善上是非常的愚拙。我舉個例說，從前我在部隊裏，那個時候的軍人多數是鄉下來的，有的是抓來的，他們這些當兵的不識字，連自己姓名都不會寫，我的責任就是教他們識字，一筆一畫地教，你姓什麼、叫什麼。他們拿這個筆比槍還重，教了好幾天，十幾堂課下來了，他還是寫不出來，不是落一個點，就是落一個筆畫，哎呀，真費勁！但他們在軍中打梭哈（就是撲克牌），那些當兵的就說，這個我一看就會，連學都不用學。你看，這個他不要學就會，還說：寫字啊，簡直要我老命，那個筆比槍還重。這就是在善上愚拙，在惡上聰明。今天很多這樣的人，學壞的無師自通，學好的怎麼學也學不會，所以真是很可憐，我們盼望我們不是，我們是在善上聰明，在惡上愚拙。

永古隱藏不言的奧秘堅固我們的心

第25節有一段非常重要的話：「惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。」在聖經裏，保羅特別講神旨意的奧秘，也叫歷世歷代隱藏在創造萬物之神裏的奧秘。神預定的美意沒有發表，沒有發表的就叫做奧秘，這個奧秘在以前的世代

沒有人知道，保羅特別蒙了啟示才懂得奧秘。就是神對天地萬物和我們人類是怎麼安排、怎麼計畫的。比如神怎麼創造天地？神怎麼安排時間？從無始的永遠到無終的永遠，當中怎麼有一段時間？這段時間神怎麼佈置？神怎麼設立家庭、社會、國家、教會？還有撒但在這個世界上怎麼樣試探人？神安排得非常奇妙，這個叫「神旨意的奧秘」。

我們明白了神旨意的奧秘以後，我們的信心就更堅固了，因為我們懂了，神為什麼創造人，神為什麼讓人受苦……比如說，神為什麼准許有撒但？如果不懂奧秘，有好多事我們不能解釋。我們生從何處來，死往何處去？我們為什麼在地上過這幾十年？有享福的，有受苦的，有各種的經歷。為什麼為什麼……有很多為什麼我們解釋不開。比如說，將來到天上去還有結婚沒有？很多人問，很多人關心，是不是還有娶有嫁？但是聖經說沒有了，主耶穌在路加福音第二十章 34 至 36 節，說「這世界的人有娶有嫁，惟有算為配得那世界，與從死裏復活的人，也不娶也不嫁，因為他們不能再死，和天使一樣，既是復活的人，就為神的兒子。」這個就是說將來到那世界（永世）裏頭，沒有娶沒有嫁。那為什麼人在地上要結婚、要生兒養女呢？多麻煩！這個是神特別的安排，叫作奧秘。

神藉著男的預表基督，藉著女的預表教會，「為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。」這是一個預表，並且是一個經歷。除此之外，還有很多的奧秘，一共有十二個之多，若我們詳細查的話，那需要幾年的時間，所以我們只能簡單地介紹。你若明白了奧秘，你對一切的事就都懂了，聖經就是講這個奧秘的，盼望這次查羅馬書能夠幫助您，使您在最重要的道理上能夠把握得住。